
I CORNELIU N. MATEESCU I 
1 9 1 1-1 997 

Îndoliată adunare*,  

NECROLOG 

Îmi revine greaua şi dureroasa sarcină de a evoca în faţa dumneavoastră 
complexa personalitate care a fost Corneliu Mateescu, unul dintre cei mai 
interesanţi, mai riguroşi, mai severi membri ai breslei noastre. Lunga sa existenţă 
reprezintă pentru noi cei care am rămas un exemplu de dăruire totală pentru 
ştiinţă, de rigoare neabătută în exersarea ei, dar şi de inegalabilă rectitudine 
morală şi aproape supraomenească disciplină. 

Corneliu Mateescu, născut la 26 mai 1 9 1 1 în comuna Grădiştea, jud. 
Vlaşca (împlinise de curând 86 de ani), a fost unul dintre cei mai străluciţi şi 
mai fideli elevi ai prof. Ion Andrieşescu, al cărui rol în dezvoltarea arheologiei 
româneşti nu a încetat să-l cinstească şi să-l evoce mereu. Excelent profesor 
secundar, asistent universitar (până în 1 950), Cornel iu Mateescu şi-a desfăşurat 
apoi o bună parte din activitate la Muzeul Naţional de Antichităţi (din 1 956, 
Institutul de Arheologie al Academiei). În acest cadru, dar şi în afara lui, 
Corneliu Mateescu a dezvoltat o carieră de avangardist, în bună parte neînţeleasă 
de unii dintre colegii săi, chiar dintre aceia care au deţinut funcţii de conducere 
în cercetarea românească. 

* Cuvântare la parastasul din 26 iuhe 1 997. 

S C I V A, tomul 48, nr. 4, Bucureşti, octombrie-decembrie 1 997, p. 397-400 
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Cu o clarviziune de novator, el a înţeles, încă din anii '60, că abordarea 
studiului neoliticului din ţara noastră - dar de fapt a oricărei civilizaţii mai 
vechi sau mai recente - nu se poate realiza decât într-o formulă globală, 
interdisciplinară, în care examenul resturilor arheologice trebuie îmbinat cu 
acela al întregii ambienţe a epocii ,  timpului, solului, c l imei, faunei, florei etc. ,  
adică a ceea ce numim abia acum ecologie. 

Tot colegul nostru dispărut a abordat, cu aceeaşi novatoare perspicacitate, 
problemele idei lor şi practici lor rel igioase.  Decodificarea unora dintre 
splendidele decoruri ornamentale de pe ceramica Vădastra - împreună cu alţi 
distinşi specialişti - a fost de asemenea o nouă cale deschisă cercetări lor 
viitoare. Studi ile sale asupra civil izaţiei Vădastra, pe care le-a întreprins 
recurgând la colaborarea unora dintre cei mai străluciţi specialişti în disciplinele 
de frontieră, sunt de aceea un model de perfecţiune. Ele au - desigur prin 
rigoarea excepţională  a metodei  - pereni tatea care din nefericire nu 
caracterizează multe contribuţii arheologice ale altor colegi . Corneliu Mateescu 
a fost, fără îndoială, un pionier al unei arheologii globale viitoare, care astăzi 
este deja practicată în unele ţări din Europa Occidentală şi SUA. 

De aceea personal itatea sa ştiinţifică larg apreciată, mai ales în medi ile 
înalte ' ale ştiinţei din afara graniţelor ţării noastre, arc un prestigiu inegalabil .  
El este sporit de discreţia, de mândria, de caracterul de bronz cu care Dumnezeu 
l-a dăruit pe Corneliu Mateescu . Natura sa eroică, care s-a distins strălucit în 
luptele din cel de-al doilea Război Mondial, a impresionat pe mulţi dintre 
colaboratorii şi prieteni i  săi ,  cei care au ştiut să-i aprecieze delicateţea 
sufletească, mândria şi prestanţa discretă, chiar eleganţa prezenţei sale . .  

Î l  vom iubi mereu pe Corneliu Mateescu. Fie-i ţărâna uşoară ! 

Petre Alexandrescu 
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Al. Păunescu 
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